

# 申「廣東計劃」三關考起長者

## 手續麻煩複雜 住址證明難搞 港銀行無戶口

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)香港將於10月推出的「廣東計劃」,昨日開始接受申請,移居廣東的香港長者可領取俗稱「生果金」的高齡津貼。位於上水的社會福利署辦事處昨晨未開門,已有大批專程由內地返港的長者在門外等候,惟申請過程不順,主要有三大問題,長者不清楚申請詳情,包括不知交表後,須再來港親身辦理手續、難以出示住址證明及沒有香港銀行戶口。社署回應指,長者可以用租單等文件代替住址證明,亦可委託親友代領款項。

**社**署昨日公布,首日截至下午5時,約有180名長者曾到辦事處查詢或索取申請表格及逾千個電話查詢,至於交回申請表的,則約有50份。

### 嫌來港兩次 盼一站式申請

社署辦事處於昨日早上8時45分開門,逾10名長者一早由內地過境回港遞交申請,有長者說:「第一日多人(申請)嘛,早點來,不用排隊。」已屆85歲的文叔18年前移居深圳,離港前已領取1年「生果金」,但第二年「社署話我(在港)住不夠180日,取消我(資格)無錢領」,所以多年來一直爭取「廣東計劃」。雖然現時已符合申請資格,但他只是「一半開心」,因為「申請手續麻煩又複雜,又要長途跋涉來香港兩次」,期望可以一站式申請,「不用行來行去」。

74歲的蔡伯於2000年移居內地,已申請生果金5次,「但社署一直話我不在香港住,無得申請」,從報紙得知計劃後感到十分開心,首日接受申請便專程來港交表,但他對申請手續所知不多,填表後方知須繳交住址及香港銀行戶口證明副本,令他無法即日遞交申請表。而73歲的陳伯退休後移居內地,由於積蓄不多,居無定所,「哪裡平租便住那裡,住址證明最麻煩」,加上在港無戶口,擔心無法申請。

社署職員昨日表示,預期首日接受申請會有大批長者到場,已增加人手應付需求,又安排每5名至6名長者為一組,職員一次過講解計劃的申請資格及詳情。政府早前稱料3萬人受惠廣東計劃。

### 工聯接逾千查詢 指宣傳不足

工聯會昨日安排約20名長者一同前往社署辦事處,立法會議員黃國健接受記者訪問時表示,該會分別位於深圳、廣州、東莞、中山和惠州的5個服務中心,

一共接到404個親身查詢及743個電話查詢,長者主要查詢如何申請及推出日期。他又稱,香港長者散居於內地不同地區,甚至是偏遠鄉郊,但港府宣傳不足,故安排長者集體到社署辦事處,「期望以此將消息發放出去,令更多長者知悉計劃」,除安排長者集體交表,亦計劃安排旅遊車,集體接送長者再到香港辦理手續。

長者申請時遇到不少困難。黃國健指出,有長者無法提供內地住址證明,例如因長者在內地租屋居住,水費、電費、煤氣等賬單均是業主登記,加上已離港多年,所以在港無銀行戶口,但又因為沒有住址證明,無法在香港銀行開立賬戶,將向政府建議,以內地鄉鎮政府、街道辦事處等發出的住址證明文件申請。

他說,有長者的身份證仍是舊版,未申領智能身份證,亦有行動不便的長者目不識丁,不懂填表,不知如何是好,期望社署有明確指引,幫助長者。

### 內地通脹 長者回港生活

黃國健表示,工聯會多年來一直爭取特區政府能照顧在內地生活的香港長者,因為不少返回內地定居的香港長者,積蓄已所剩無幾,兼要面對內地通脹壓力,生活艱辛。工聯會5個內地中心每年均收到不少長者希望回港生活的求助個案,工聯會單是去年便護送了57名長者回流;今年首6個月更已多達43名長者,足以反映「廣東計劃」需求殷切。

就申請人須提供的住址證明文件,社署發言人昨日回應稱,租單、住屋開支賬單、政府發出的公函等均會獲採納,而未能在香港開設銀行戶口的長者可委託親友代領款項,社署委任的代理機構亦會在有需要時提供協助,或在必要時代長者領取款項。



廣東計劃首日接受申請,大批長者前往社署辦事處遞交申請表。

香港文匯報記者梁祖彝攝



文叔:盼一站式申請。梁祖彝攝



蔡伯:不知要交住址證明。梁祖彝攝



陳伯:難出示住址證明。梁祖彝攝

# 免成人仔僅九百 嘆「有好過無」



移居廣東的香港長者看申請細則。

香港文匯報記者梁祖彝攝



霍伯、霍太表示,以往內地消費較香港低,但近年內地生活指數不斷上升,人民幣升值更是雪上加霜。香港文匯報記者廖穎琪攝

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)以往內地消費指數較香港低,港幣對人民幣匯率亦較高,令不少香港長者退休後選擇到內地養老,滿以為退休金可以「較見使」。不過,近年內地經濟起飛,物價勁升,加上內地內幣升值,令不少香港長者生活開支負擔日益沉重。港府推出「廣東計劃」令不少長者受惠,但有長者坦言每月津貼金額僅港幣1,135元,即人民幣約900元,「有好過無」。

### 內地物價升「交租都唔夠」

76歲的簡伯與69歲的簡太於1998年移居深圳,一直無申請生果金,靠積蓄過活。簡太表示,「錢愈來愈不見使,衣食住行樣樣加」,以往1斤菜心只需兩元人民幣,但現在「最少10元」,豬肉以前每斤只

需8元人民幣,現已加至30元,屋租由以前每月數百元,加至現時逾千元,兩口子省吃儉用,每月也最少花上逾5,000元。她坦言,丈夫身體不好,2003年曾中風,「眼睛不好,每次打針要8,600元,腸又有問題,每次檢查都要畀錢」,加上他們在內地無戶籍,不受醫療福利保障,所以每次均要回港看醫生,不但舟車勞頓,「車費都要錢」,認為港幣1,135元津貼不足夠,但「有好過無」。

退休後移居樟木頭逾10年的霍伯、霍太表示,以往內地消費較香港平,但近年內地生活指數不斷上升,「人民幣升值更是雪上加霜」,現時月租2,000元,而港幣1,135元津貼,兌換成人民幣後僅900元,「連交租也不夠」。



簡伯、簡太表示,內地消費越來越貴,退休金「唔見使」。香港文匯報記者廖穎琪攝

### 「廣東計劃」5常見問題

#### 「廣東計劃」的申請步驟是甚麼?

第一步:郵寄或親身遞交申請表,須連同證明文件副本,包括香港身份證、廣東住址、香港銀行戶口等。

第二步:社署接到申請後,會預約申請人會面及辦理手續,申請人須出示證明文件正本,年齡介乎65歲至69歲的申請人另須出示收入及資產的證明文件正本。

#### 遞交申請表後,申請人需待多久才獲安排與社署職員會面?

社署稱將分批安排會面,但由於未有實際申請人數,故未能估計申請人需等候安排會面的時間。

#### 若申請人於10月1日後,才與社署職員會面,津貼金額會否受影響?

不會,只要申請人於10月1日前遞交申請表,不論社署何時接見,津貼都會追溯至10月1日。

#### 何時發放津貼?

申請人辦妥申請手續後,社署於7個工作天內向申請人發放津貼。

#### 倘長者居於偏遠地區,及行動不便,如何申請?

申請表格除可於網頁下載,申請人可致電熱線3105 3266,社署會郵寄申請表予申請人。申請人遞交申請表時,夾附內地公立醫院的醫療證明,社署會安排上門辦理手續。

資料來源:社會福利署 製表:香港文匯報記者 廖穎琪

# 粵養老院擴規模 迎北上港長者



廣州越秀區白雲街社區托老中心表示可以代辦申請生果金的相關手續。

穗莞托老院的寬敞環境受到多港長者青睞。陳牧洲攝

香港文匯報訊(記者 李叢書、實習記者 陳牧洲 廣州報導)「廣東計劃」接受申請首日,香港駐粵經濟貿易辦事處及工聯會諮詢中心,共接到近百查詢電話。同時,由於在粵的養老機構因收費低,環境優美,過去受不少港長者歡迎,加上「廣東計劃」,有經營者籌備擴大規模,迎接新一批香港長者北上居住。

昨日開始,居於廣東的長者可到駐粵辦、工聯會設於廣東的多個諮詢中心領取「廣東計劃申請表」。駐粵辦首席新聞主任黃偉強稱,申請首日,駐粵辦就接到四五十個查詢電話,亦有幾名身體健康的香港長者直接到辦事處索取表格,詢問如何提供證明資料和領取匯款;工聯會當日亦處理近50宗查詢。

對於許多長者擔心難以提供住址的問題,黃偉強表示,散居的老人可通過所在的街道、社區辦事處尋求民政部門的幫助,而居住養老院的則可通過協商後由養老機構代為辦理。他指出,目前生果金由於兩地法例不同,只能傳入受助人香港的賬戶,香港長者在操作和領取上

或許需要協助。

### 果金跨境取 料港長者增

位於東莞樟木頭和黃江交界處的康湖避暑山莊護理院是專門為香港老人開設的港資護理機構,目前已吸引近200位香港老人入住。記者從該院執行總監古小姐了解,該院的床位基本已經住滿,還不斷有本地老人輪候。生果金的跨境領取,讓古小姐覺得隨着「福利不離境」的消失,北上養老的老人會逐漸增多。現時該護理院佔地18萬平方米,現已開始擴建兩棟新的居住樓,以滿足更多香港老人的養老需求。

另一家港資護理機構東莞長者康樂度假村行政總監唐先生亦希望在珠海、中山等地建立新的項目基地,讓更多祖籍廣東不同地區的香港老人可以居住。

此外,廣州越秀區白雲街社區托老中心負責人彭小姐亦表示,雖香港長者不是他們主要服務的對象,但他們仍可為入住的老人代辦相關手續。

香港文匯報訊(記者 李叢書、實習記者 陳牧洲 廣州報導)日前廣州出台《關於規範我市托老服務收費問題的通知徵求意見稿》,明確托老服務費漲幅超三成,其中特殊服務費增幅最高可至250%,由1,171元漲至4,000元。本報記者在走訪多家托老院後了解到,漲價後的在粵托老價格仍比香港遠近千元,價格優勢成為決定港長者是否北上的關鍵因素。

### 價格優勢 吸養老客

廣州越秀區白雲街社區托老中心的彭小姐告訴記者,該中心的收費標準是1,530元到2,280元不等,目前還未漲價,但到政策出台時仍會適當調高托老費用,「大概幾十至一百元」,要視乎本地老人的經濟承擔能力而定;而位於東莞的港資機構康湖避暑山莊護理院執行總監古小姐則透露,該院收費是2,800元到3,800元,目前還未收到調整收費通知,短期內不會漲價。她表示,香港像這樣的園林式養老機構,收費標準每月不會低於4,000元至5,000元,住宿環境還未能如此寬敞明亮。「內地的托老價格比香港低千元不止,有價格優勢,是吸引老人來內地養老的關鍵因素之一。」

# 粵托老費漲三成 仍低港千元